



互联网存款被“叫停” 金融平台迎来强监管



1月13日,银保监会办公厅、人民银行办公厅印发了《关于规范商业银行通过互联网开展个人存款业务有关事项的通知》(以下简称《通知》)。本次《通知》规定商业银行不得通过非自营网络平台开展定期存款和定活两便存款业务,存量存款业务到期自然结清。这意味着,包括支付宝在内的几大互联网平台不得再售卖互联网存款产品。央行督促各家银行稳妥有序整改,切实保障消费者合法权益。

■ 朱慧之/整理

近年互联网存款产品隐患频现 需规范防范金融风险

近年来,商业银行为适应互联网金融发展的趋势,陆续通过互联网销售个人存款产品,在拓宽银行获客渠道、提高服务效率等方面进行了探索。

然而,在发展过程中,也暴露出一些风险隐患。一方面会出现互联网销售部分存款产品管理不规范、消费者保护不到位等情况。因此,为防范金融风险,依法对上述定期存款以及定活两便存款业务予以叫停。另一方面,商业银行通过互联网开展存款业务,尚缺少针对性的监管制度。因此,亟需补齐制度短板,引导商业银行规范开展互联网渠道存款业务。

严格限定银行自营网络平台 两条“例外情况”需注意

本次《通知》要求,商业银行不得通过非自营网络平台开展定期存款和定活两便存款业务,包括但不限于由非自营网络平台提供营销宣传、产品展示、信息传输、购买入口、利息补贴等服务。目前自营网络平台,主要是指商业银行根据业务需要,依法设立的独立运营、享有完整数据权限的网络平台,主要有官网、手机银行、微信公众号、微信小程序等。

但上述规定均有“例外情况”。一是《通知》明确,商业银行与非自营网络平台通过开立Ⅱ类账户充值,为社会公众购买服务、提供消费便利的业务不受影响;二是无实体经营网点、业务主要在线上开展、符合银保监会规定条件的银行在服务区域方面具有一定的“豁免权”。

监管督促银行、互联网平台有序整改 促进中小银行销售转型

为避免次生风险,《通知》明确监管部门可根据相关商业银行的风险水平,按照“一行一策”和“平稳过渡”的原则,督促商业银行稳妥有序整改。

近两年来,多家银行相继在互联网金融平台上推出存款产品。据了解,这些非自营平台互联网存款产品多为个人定期存款,以3年、5年期为主。去年12月18日,支付宝下架互联网存款产品。蚂蚁集团回应称,根据监管部门对于互联网存款行业的规范要求。隔天,腾讯理财通跟进全部下架了互联网存款产品,其“稳健理财”列表显示曾展示过的“银行类”窗口已经撤下。京东金融等多家互联网

平台也陆续下架互联网存款产品。此次新规出台正是对此类产品监管的明确。

1月20日,记者在腾讯理财通“银行类”页面查看显示暂无上线。记者在同一天登录京东金融APP,仍能在搜索框中看到“银行精选”窗口,但点击进入页面显示“当前还没有产品”。多个平台方面表示,对于互联网存款业务,目前已下架平台上的互联网存款产品,产品下架后将只对已购买产品的用户可见,已购买相关产品的用户不受影响。

金融监管人士指出,通过互联网平台吸收存款的银行主要为地方中小银行甚至村镇银行,借助互联网平台的流量优势,部分银行存款规模得以快速增长。此次《通知》发布后,中小银行可能会将发力重心集中在拓展“线上+线下”自营渠道上,利用手机银行APP、微信小程序、微信公众号、抖音短视频等渠道加强社交功能,增加客户流量,向线上自营渠道引流。

已购买者可持有至到期 消费者需提高风险防范意识

《通知》明确,商业银行通过非自营网络平台已经办理的存款业务,到期后自然结清。在此期间,相关存款依法受到保护,对于拥有相关存款产品的消费者而言,面临两种选择,一是持有至产品到期,二是提前支取。消费者可以重新衡量自身的资金流动性需求,如有短期资金需求可以及时取出,转而投向其他更为合适的产品,如无短期资金需求可继续持有至到期。商业银行应当继续提供查询、资金划转等相关服务,切实保障消费者合法权益。

本次《通知》规定商业银行应当强化互联网渠道存款销售管理,切实保护消费者的知情权、自主选择权等权利。商业银行不得利用存款保险制度内容进行不当营销宣传。因此,消费者在购买相关存款产品的同时需要充分了解产品相关信息包括产品年限、利率、产品类型等,并且充分了解产品风险须知,提高自身金融知识程度,不断增强金融消费者的自我保护意识、提高金融消费者风险防范能力。

同时消费者还需要在购买相关金融产品时,尽量亲自办理业务,切勿委托不熟悉的人或中介代办,谨防个人信息被盗。在商业银行购买存款产品时切勿向他人随意透露银行卡号、账户密码、有效期、安全码、身份证号、短信验证码等重要信息,在进行信息传输、签署协议、记录交易等各个环节中需要保护到自己的个人信息安全。

在爱老、敬老中彰显中信温度 中信银行四家机构 获全国“敬老文明号”称号

近日,国家卫生健康委、全国老龄办联合下发了《关于表彰2020年全国“敬老文明号”和全国“敬老爱老助老模范人物”的决定》,中信银行广州分行、成都分行、天津分行海河支行、重庆分行鲁能星城支行四家机构榜上有名。记者获悉,中信银行是首次参评此项国家级荣誉、且获奖机构最多的商业银行。

全国“敬老文明号”作为国家评选表彰常设项目,旨在表彰积极开展优质为老服务工作的先进集体,获奖机构涉及全国涉老部门、为老服务组织、公共服务窗口等。该奖项每三年表彰一次,每次获评单位不超过1300家。2020年,全国共有1287个集体获得“敬老文明号”称号,中信银行四家机构上榜,意味着中信银行为老年客户提供的贴心服务得到了市场和客户的充分认可。

据中信银行零售银行部负责人介绍,中信银行践行积极应对人口老龄化的国家战略,从网点适老化改造、便利化服务流程和绿色通道,到“幸福1+6”中老年服务体系的搭建,形成了一整套满足老年客户医、养、游、学、乐、享的“金融+非金融”服务。

中信银行董事长李庆萍表示,中国老龄化进程持续加快,敬老、爱老、助老、为老服务需要全社会的关注和参与。中信银行始终以关怀老年群体为己任,将业务发展与国家战略紧密结合、与履行社会责任紧密结合,在爱老、敬老中彰显中信温度,在扶老、助老中践行中信责任。

兴业银行发布2020年业绩快报: 营收破2000亿 净利润正增长

1月14日晚间,兴业银行发布上市银行2020年第二份业绩快报,也是首份股份制银行业绩快报。受益于中国经济强劲复苏,该行年度营业收入首次突破2000亿元,实现归属于母公司股东的净利润666.26亿元,净利润同比增长1.15%;总资产7.90万亿,同比增长10.49%,继续稳健增长。

2020年面对形势变化和疫情冲击,兴业银行保持“商行+投行”战略定力,在助力“六稳”“六保”,与实体经济同频共振、共生共荣中加快改革转型,规模、质量、效益创近五年最好水平,为上一轮五年规划画上了圆满的句号,开启更加协调、更为安全、更高质量的新一轮五年发展征程。

盈利能力“回血”改善,营收和拨备前利润保持两位数增长,营业收入2031.37亿元,同比增长12.04%;拨备前利润首次突破1500亿元,达1519.74亿元,同比增长14.82%,四季度单季净利润更是同比增长34.61%。

资产结构持续优化,信贷保持高增,增速较三季度提升近3个百分点,各项贷款余额3.97万亿元,较上年末增长15.23%,在总资产中占比由年初48.16%提升至50.23%。

资产质量稳中向好,实现不良“双降”和信贷、非信贷拨备覆盖率“双升”,不良贷款率1.25%,创近五年新低,较上年末下降0.29个百分点,且2016年以来逐年下降,边际向好;拨备覆盖率218.83%,创近五年新高,较上年末提高19.70个百分点。

工行温度 工行合肥金寨路支行暖心服务让爱升温

眼下寒潮来袭,气温持续走低,中国工商银行合肥金寨路支行却在传递着温暖的服务。各网点营业大厅的“工行驿站”便民服务专区提供有饮用水、老花镜、手机充电器、雨伞、应急药箱、口罩、酒精洗手液等便民服务用品,并配备了热饮、茶水、暖手宝、防寒贴等防寒物资,免费提供给客户及环卫工人、快递员、外卖骑手、执勤交警等一线劳动者使用。“冷了能取暖,渴了有热饮,累了能休息”,让前来工行的客户“身暖心更暖”,让寒风中的户外工作者体验工行“心服务”,感知工行“心温度”。窗外寒风凛冽,行内暖意浓浓。

疫情防控常态化下,今年的寒潮有些不一样,也让这个冬天里的点滴温暖更加抚慰人心。一个关切的眼神,一

句贴心的问候,一杯沁人心脾的热茶,一枚小小的口罩,这些都是每天发生的寻常小事,却让客户的每一次停留都能感受到工行温度。

工商银行金寨路支行犹如一个温暖的港湾,为每一位客户带来了阵阵暖意,拉近了与客户之间的距离。人情冷暖,服务见高低,服务优劣,客户尽知晓。好的服务不仅有态度、有速度,也同样有深度、有温度。该行长期以来一贯积极承担社会责任和义务,不断强化网点服务环境建设,为广大群众提供优质、高效的金融服务,真正成为广大客户心目中的“身边的银行”,提升公益惠民服务温度,以优质的服务回馈每一位客户。

■ 龚轩